

«Утверждаю»
Руководитель отдела культуры, ФК
и спорта администрации МО
«Параньгинский муниципальный район»
Н.Н.Гараева
« ____ » _____ 2018 г.

**Информационный отчет
о работе муниципального бюджетного учреждения
культуры
«Музейно-выставочный центр» за 2018г.**

п. Параньга
2018г.

I. Статистическая информация

Вид информации	за 2018г.	за аналогичный период прошлого года	динамика (+ или -) в цифрах	динамика (+ или -) в %
Посещаемость	2,9	2,840	+0,06	+2,1
в т.ч. дети	2,065	1,859	+0,206	+11
Экскурсии	68	83	-15	-18
Выставки	13	12	+1	+8
Массовые мероприятия (акции, вечера, клубы, концерты)	23	21	+2	+9,5
Экспедиции	2	1	+1	+100
Поступления в фонды (ед.)	ОФ-52 НВФ -1	41	+12	+29,2
Конференции, семинары (организация)	-	-	-	-
Конференции, семинары (участие)	6	5	+1	+20
Публикации (статьи, тезисы)	7	5	+2	+40
Издания (электронные, печатные)	-	-	-	-
Оформление проектов	-	-	-	-
Платные услуги (тыс. руб.)	15,541	20,835	-5,294	-25,4
Посещение сайта	2206	3000	-794	-26,5

II. Фондовая работа

Общая характеристика (КП, НВФ, ЭФ – кол-во ед.). **КП - 842 ед., НВФ - 688 ед.**

Поступления за 2018г.: **ОФ -52 ед., НВФ –1 ед.**

Характеристика предметов, их адресация. Происхождение (дар, покупка, приобретение в результате экспедиции, др.). **Комплектование музейного фонда происходит в основном за счет собирательской работы сотрудников, в результате экспедиции и безвозмездной передачи (дар) в собственность музея предметов частными лицами.**

Внесено в АС-3 (ед.) **нет программы**

Научные паспорта (шт.). **207 шт.**

Новые уникальные предметы и коллекции, фотоизображения (для ГО).

Доля предметов КП в экспонировании (цифры, %) (для ГО). **88%**

Проблемы и перспективы хранения, обработки, изучения (для ГО).

Внесено в Госкаталог – **220 ед.**

III. Научно-исследовательская деятельность

Направления НИР музея. Темы и предметы изучения научных сотрудников.

- В рамках работы по комплектованию материалов о традициях, обычаях и нравах людей живущих в Параньгинском районе «У очага наших предков» провели исследовательскую работу по теме «Их именами названы улицы поселка»

Цель работы: изучить название улиц родного поселка. Гипотеза: фамилии знаменитых людей продолжают жить и несут историю о них. Объект исследования: знаменитые люди в названиях улиц.

Задачи исследования:

- Изучить информационные источники по данной теме.
- Провести опрос по теме исследования.
- Познакомиться с историей села поселка Параньга.

Принимали участие в конференциях и семинарах:

- Республиканский семинар «Итоги деятельности муниципальных музеев РМЭ за 2017 г. и перспективы развития на 2018 год». 19 февраля 2018г.
- Заседание коллегии «Об итогах работы Министерства культуры, печати и по делам национальностей РМЭ и подведомственных организаций за 2017 год и основных задачах на 2018 год». 26 марта 2018г.
- Заседание круглого стола «Перспективы развития музейного дела в РМЭ». 17 мая 2018г.
- Республиканский семинар для руководителей муниципальных музеев. 13 сентября 2018г.
- Республиканский семинар «Роль музеев в культурном пространстве». 27 ноября 2018 год.
- III Форум некоммерческих организаций Марий Эл «Республика Марий Эл: территория развития». 14 декабря 2018г.

Публикации:

В районной газете «Наша жизнь» опубликовано 7 статей

Хузина З. Влюбляет в вещи других . [Текст] /Зульфида Хузина // Наша жизнь. – 2018. - №11. – С.2

- Хамидуллина Г. Трудные шаги молодежи. [Текст] /Гулназ Хамидуллина // Наша жизнь. – 2018. - №5. – С.4
- Ульянец А. Божий дар в красках. [Текст] /Альбина Ульянец // Наша жизнь. – 2018. - №9. – С.3
- Хусаинова З. В руках мастера и нить волшебная [Текст] /Земфира Хусаинова // Наша жизнь. – 2017. - №47. – С.2
- Хусаинова З. Он где-то рядом, среди нас...[Текст] /Земфира Хусаинова // Наша жизнь. – 2017. - №27– С.3
- Хузина З. Алые паруса любви и верности. [Текст] /Зульфида Хузина // Наша жизнь. – 2018. - №28. – С.2
- Хузина З. Шедевры - золотыми руками. [Текст] /Зульфида Хузина // Наша жизнь. – 2018. - № 47 . – С.3

VI. Экспедиционная работа

Тема: Этнографическая экспедиция

Цель экспедиции: сбор этнографического материала (вещевого) для пополнения фондов музея.

Маршрут экспедиции:

п. Параньга - ул. Гайсина д.6, кв.11, ул. Молодежная д.3, кв.5

Срок экспедиции: в течение дня

Состав экспедиции: Хузина З.Ф. – директор МБУК «МВЦ»

Хамидуллина Г.Г.- главный хранитель фондов

Ульянец А.Г.- научный сотрудник

Хадиев И.Г. – водитель отдела культуры, ФК и спорта

Краткое описание: 26 февраля 2018г. сотрудники музея, водитель отдела культуры Хадиев И.Г организовали этнографическую экспедицию по пос. Параньга. Целью экспедиции стал сбор этнографического материала (вещевого) для пополнения фондов музея.

По ул. Гайсина семья Сафиных передали в дар музею детскую швейную машинку. Далее наш путь лежал на ул. Молодежная, где нам передали ножную швейную машину, представляющую историческую ценность.

2. Этнографическая экспедиция.

Прошедшая 12 сентября 2018г. экспедиция являлась продолжением многолетней работы музея по сбору этнографических материалов по местам проживания народов мари – деревень Усола и Олоры.

В ходе экспедиции были поставлены следующие задачи:

- сбор этнографического материала для создания экспозиции;
- фиксация особенностей повседневного быта мари-цев;
- сбор предметов костюмного комплекса.

За время экспедиции сотрудниками музея пройдено около 20 км, изъезжено множество дорог и посещено 17 домов. Особо ценными находками для музейных работников стали национальные костюмы и предметы быта 19 века. Всего удалось собрать порядка 15 вещественных материалов, которые в ближайшем времени пополнят музейный фонд. (Приложение 1)

VII. Экспозиционно-выставочная работа

За 2018 год было проведено 13 выставок:

- «**Божий дар в красках**» - выставка картин Афандиевой А.И.
- «**Жизнь, посвященная земле**»- выставка, посвященная к 90-летию со дня рождения Елены Еремеевны Кочергиной, первой женщины-мари Героя Социалистического Труда.
- «**Вам слава и честь**» - посвященный Дню защитника Отечества
- «**Красота своими руками**» - выставка декоративно-прикладного творчества
- «**Женских рук прекрасные творенья**» - выставка вязаных игрушек.
- «**Минувших лет святая память**» - историческая выставка
- «**Храни, солдат, огонь Победы!**» - выставка-память
- «**Тукай великий татарский писатель**» - книжно - иллюстративная выставка
- «**Венец всех ценностей - семья**»- книжная выставка
- «**Тепло женской души**» - выставка произведений в технике вышивки шелковыми лентами.
- «**И руки ваши золотые для нас шедевры создают**» - выставка картин Каримова Тахира Габдулбаровича.
- «**Вспомним комсомольцев, отдадим им честь**»- к 100-летию со дня рождения комсомола.
- «**Природа дарит вдохновения**» - выставка картин Сафина А.Ф. посвященная ко дню народного единства.

Наиболее значимые:

1. «Божий дар в красках» – выставка

«Божий дар в красках» - под таким названием в музейно-выставочном центре прошла выставка картин Афандиевой А.И.

Работы выполнены маслом, акварелью, гуашью, есть среди них и вышитые нитками. Тематика разнообразная, в основном природа, животный и растительный мир.

Поражают графические рисунки. Казалось бы, простой карандаш, а в руках мастера творит чудеса. Есть работы с использованием гелиевой, и масляной ручек, туши.

Посещение выставки каждому пришедшему доставило большое удовольствие. Соприкосновение с творчеством художника обогатило его душевный мир. (Приложение 2)

2. «Храни, солдат, огонь Победы!» - выставка-память

«Храни, солдат, огонь Победы!» — выставка-память (выставлена в фойе клуба). Эпоха Великой Отечественной войны прочно уходит в далекое прошлое. Все меньше и меньше живых ее свидетелей остается рядом с нами.

Книги выставки рассказывают о беззаветном героизме, о подвигах совершенных нашими людьми во имя Родины и ради защиты всего того, что было нам дорого и свято.

Выставка дополнена экспонатами военного времени: военная форма, фляжка, патефон, опасная бритва и т.д.

Выставка направлена на то, чтобы еще раз убедить молодое поколение в необходимости знать историю своей страны и навсегда в сердце сохранить благодарность к людям, завоевавшим мир и покой на земле. (Приложение 3)

3. «Тепло женской души» - выставка

17 сентября по 15 октября в музее прошла выставка произведений в технике вышивки шелковыми лентами «Тепло женской души» Светланы Романовой. Ей нравится, что в вышивании лентами можно выразить свои фантазии, а результат - отличный подарок на любое торжество, такая картина украсит интерьер и будет радовать хозяев долгие годы. Каждая работа по своему неповторима. Светлана очень любит природу и выращивает цветы на своем участке, поэтому их так много в её работах. (Приложение 4)

Каждый, кто побывал на выставке, несомненно, унес с собой кусочек сердечного тепла, исходящего с творений мастера.

4. «И руки ваши золотые для нас шедевры создают» - выставка

В музейно-выставочном центре представлена богатая выставка картин Каримова Тахира Габдулбаровича. Посетители выставки под названием «И руки ваши золотые для нас шедевры создают» были восхищены работами художника-любителя. Работы выполнены маслом, есть среди них сделанные из мраморных крошек. Тематика разнообразная, в основном природа, животный и растительный мир

Посещение выставки каждому пришедшему доставило большое удовольствие. (Приложение 5)

VIII. Культурно-образовательная деятельность

1. «Путь в бессмертие» - музейно-педагогическая программа

24 апреля в детской библиотеке прошла музейно-педагогическая программа «Путь к бессмертию», посвященная творчеству татарского народного поэта Габдуллы Тукая для учащихся шестых классов. Музейные работники совместно с библиотекарями и учительницей татарского языка и литературы Галиуллиной Н.Р., познакомили ребят с творчеством великого татарского поэта. Читали стихотворения, в которых он затрагивал тему Родины, родного языка, жизни простого народа, познакомили со сказками.

Дети с радостью приняли участие в театрализованном представлении – сценке, где в зал входит Шурале с муляжом бревна, в щель защемлены его пальцы. Чтобы помочь Шурале освободить пальцы, ребята соревновались в знании пословиц о Родине и о родном языке. И помогли своими знаниями освободить пальцы Шурале.

В конце мероприятия все вместе прослушали песню «Туган тел». Сегодня тукаевские стихи «Туган тел» - «Родной язык» - на народные мелодии признаны национальным гимном татарского народа, они объединяют татар всего мира, их поют стоя. (Приложение 6)

2. «В деревеньке, гулянице или «Каз омэсе» - музейно-педагогическая программа.

23 октября сотрудники музея провели музейно-педагогическую программу «Каз омэсе» - праздник гусяного пера. В ходе мероприятия

сотрудники музея ознакомили ребят с народным праздником «Каз омэсе». Ученики закрепили знания о домашних птицах, ознакомились с трудом взрослых по разведению домашних птиц, поиграли в народные игры, такие как: «Ощипывание гусей», «Собери пёрышко», «Гусиная охота».

IX. Культурно-массовая работа

1. «Что год грядущий нам готовит» - час общения.
2. «Бессмертие и сила Ленинграда» - урок мужества и патриотизма
3. «Трудом велик и славен человек» - вечер-портрет.
4. «Афганистан – ты боль моей души...» - урок мужества.
5. «Месяц март, число восьмое» - конкурсно-игровая программа.
6. Есть память, которой не будет забвенья...
7. «Творить добро – великое призвание» - урок добра.
8. Однажды нас разбудила война...
9. "Герои мирного времени" – лекция.
10. "Технология изготовления Флажков" - мастер-класс
11. Сломай сигарету, или сигарета ломает твою жизнь - анкетирование среди населения
12. Большой день великой России - историко-познавательный час
13. «Вода России» - Всероссийская экологическая акция.
14. Руки, дарующие жизнь.
15. Алые паруса семьи, любви и верности.
16. «Смени сигарету на конфету» - антитабачная акция
17. Профилактическая работа по сохранности музейных экспонатов.
18. Мы – новое поколение. Мы за здоровый образ жизни. - акция.
19. «Разноцветный флаг России – белый, синий, красный» - викторина
20. Трагедия не должна повториться.
21. Субботник на территории Аллеи ветеранов.
22. Вперед шагал наш комсомол.
23. "Движение это жизнь"- акция
24. «Что нам года, если душа молода»
25. «Жизнь, посвященная сцене» - урок, посвященный жизни и творчеству известной марийской оперной певицы Елизаветы Коноваловой.
26. «Русь, Россия, Родина моя» - беседа.
27. «Деньги в нашей жизни» - конкурсно – игровая программа.
28. «Нет – табаку, алкоголю, наркотикам!» - час тревоги.
29. «Толерантность. Это касается каждого» - беседа.
30. «Сердце матери лучше солнца греет» – вечер – отдыха
31. «Костюм из бабушкиного сундука» – познавательно-игровая программа. Знакомство с татарским национальным костюмом.
32. Знаете ли вы Конституцию России?- классный час.

1. «Бессмертие и сила Ленинграда» - урок мужества и патриотизма

26 января, в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы, в музейно-выставочный центр были приглашены учащиеся 9 «а» класса Параньгинской средней общеобразовательной школы

на урок мужества и патриотизма, посвященный Дню снятия блокады г. Ленинграда.

Ведущие Хузина З.Ф. и Хамидуллина Г.Г. рассказали о героической странице истории Великой Отечественной войны: о блокаде, о «Дороге жизни», о трагической судьбе ленинградцев, о печальной истории 11 – летней ленинградской школьницы Тани Савичевой. Рассказ ведущих сопровождался показом слайдов с кадрами того времени.

Дети проникновенно читали стихи советских поэтов о блокаде г. Ленинграда. Мероприятие завершилось напоминанием ученикам, какой ценой достался мир, в котором мы сейчас живем и нельзя забывать историческое прошлое, с большим уважением относиться к старшему поколению, пережившему тяготы той страшной войны.

В конце урока почтили память ленинградцев минутой молчания. (Приложение 7)

2. «Трудом велик и славен человек» - вечер-портрет.

7 февраля 2018 года в читальном зале Центральной библиотеки собрались члены клуба «Общение» и учащиеся 8 «б» класса Параньгинской средней школы на вечер-портрет, посвященный 90-летию уроженки деревни Олоры Параньгинского района Елены Еремеевны Кочергиной, Героя Социалистического Труда. На мероприятие приехали односельчане нашей славной землячки.

Мероприятие открыли учащиеся стихами о Героях труда под «Марш энтузиастов». Ведущие – заведующая краеведческим сектором библиотеки Иманкулова З. К. и директор МБУК «Музейно-выставочный центр» Хузина З. Ф. поведали о годах жизни Кочергиной Е. Е., как началось её восхождение на вершину Славы.

Вечер-память завершился просмотром презентации «Трудом велик и славен человек». В читальном зале оформлена одноимённая фотовыставка. Редкие фотографии Кочергиной Е. Е. были любезно предоставлены МБУК «Музейно-выставочный центр». (Приложение 8)

3. Есть память, которой не будет забвенья...

Ежегодно, с 9 апреля по 9 мая проходит Вахта памяти, посвященная Дню Великой Победы. В преддверии этого дня в Доме престарелых прошло мероприятие «Однажды нас разбудила война...»

Наше мероприятие поддержали учащиеся 8 «в» класса Параньгинской средней школы и ветеран педагогического труда Шубина Роза Александровна.

Ведущие рассказали о погибших молодыми, которым жить бы и растить в полях хлеба. Повествовали о незабвенных земляках, Героях Советского Союза.

В сопровождении музыки Роза Александровна прочла «Реквием» Роберта Рождественского. Затаив дыхание, слушали вдохновенные строки Андрея Дементьева «Баллада о матери».

Вечер не оставил равнодушным никого! У многих были слёзы на глазах.

Вечер памяти завершился просмотром документального фильма «Война Непрощённых», о легионерах «ИдельУрал». (Приложение 9)

4. Руки, дарующие жизнь.

29 июня в читальном зале центральной библиотеки совместно с работниками музея прошло мероприятие «Руки, дарующие жизнь». Мероприятие было посвящено 80-летию славного гражданина нашего района, «Заслуженного врача Республики Марий Эл», «Заслуженного врача Российской Федерации» Бариева Хариса Бариевича. На мероприятие были приглашены его супруга, дочь, коллеги, которые долгие годы работали с ним, друзья и знакомые.

На вечере было сказано много добрых слов о Харисе Бариевиче, светлых воспоминаний не только, как о профессионале, а том, каким он был в семье, в быту, на отдыхе с коллегами. Мероприятие сопровождалось художественными номерами в дар памяти Бариева и всем присутствующим. (Приложение 10)

5. «Костюм из бабушкиного сундука» – познавательно-игровая программа. Знакомство с татарским национальным костюмом.

Если не знакомить ребенка в дошкольном детстве с народно-прикладным искусством, то не будет достигнуто полное ознакомление с историей, культурой своего народа, что в дальнейшем приведет к обеднению его нравственно-патриотических чувств. В связи с этим 30 ноября проведена познавательно-игровая программа «Костюм из бабушкиного сундука» с детьми средней группы садика №5 Ласточка. Основной целью, которого было знакомство детей с костюмами, традициями и бытом татарского народа. Расширить кругозор, развивать любознательность. Учить сравнивать и обобщать. Формировать нравственно-патриотические чувства, средствами декоративно-прикладного искусства. (Приложение 11)

Ведется работа с несовершеннолетними гражданами, состоящими на учете в субъектах профилактики Параньгинского района

ХII. Административная, кадровая и иная работа.

Всего работников	Образование				Стаж работа в отрасли				
	Высшее	в т.ч. высшее профильное	среднее профессиональное	среднее полное общее	Менее 2 лет	От 2 до 5 лет	От 5 до 10 лет	От 10 до 20 лет	Свыше 20 лет
3	1	1	1	-	-	-	-	2	1